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РАКУ ШИЙКИ МАТКИ ТА РАКУ МОЛОЧНОЇ ЗАЛОЗИ 

О. Я. Вовк, І. А. Голованова, Н. О. Ляхова 

Полтавський державний медичний університет 

Тягар онкологічних захворювань продовжує зростати як в Україні, так і у всьому світі, 

призводячи до величезних фізичних, емоційних та фінансових наслідкам для окремих людей, 

сімей, громад та систем охорони здоров'я. Багато систем охорони здоров'я в країнах із низьким 

та середнім рівнем доходу найменш підготовлені до протидії цьому тягарю; велика кількість 

онкологічних хворих по всьому світу не мають доступу до своєчасної, високоякісної 

діагностики чи лікування раку [1, 2, 3]. Наслідком такої ситуації є страждання та смерть від 

раку, які можна було запобігти. 

Всесвітньою організацією охорони здоров'я в 2018 році було видано «Посібник з ранньої 

діагностики раку», в якому були описані дві різні, але взаємопов'язані стратегії, спрямовані на 
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раннє виявлення раку. Перша з них – рання діагностика – спрямована на виявлення випадків 

раку з вже наявними клінічними симптомами максимально ранній стадії; друга – скринінг – 

орієнтований на виявлення безсимптомного раку чи передракових станів у практично здорової 

цільової популяції без будь-яких симптомів [4]. Для розробки найефективніших програм 

ранньої діагностики організаторам охорони здоров'я необхідно розуміти, у чому відмінності 

цих двох стратегій, і щодо яких форм раку вони можуть бути застосовані, а також які вимоги 

пред'являються до системи охорони здоров'я та який їхній очікуваний ефект.  

Профілактика є найбільш рентабельною стратегією суспільної охорони здоров'я у 

боротьбі з неінфекційними захворюваннями (5). Ефективні втручання, спрямовані на 

профілактику таких форм раку, як рак молочної залози та шийки матки, вже існують, але поки 

не реалізовані повною мірою. Боротьба проти тютюну, як і раніше, залишається одним з 

пріоритетних напрямків, сформульованих у Рамковій конвенції ВООЗ щодо боротьби проти 

тютюну. Вакцинація проти вірусу папіломи людини (ВПЛ) і вакцинація проти вірусу гепатиту 

В є високорентабельними втручаннями для профілактики раку шийки матки та печінки, 

відповідно [6]. Стратегії, спрямовані на боротьбу з іншими факторами ризику [7], включаючи 

відсутність фізичної активності, ожиріння, зловживання алкоголем, забруднення повітря 

всередині приміщень та забруднення атмосферного повітря, впливу канцерогенних речовин на 

робочому місці та канцерогенів зовнішнього середовища, вимагають міжсекторальних зусиль 

та встановлення пріоритетів. Проте, вивчення нормативно-правової бази показало, що 

насьогодні в Україні відсутні програми з раннього виявлення та профілактики раку шийки 

матки та раку молочної залози і немає для цього відповідного фінансового забезпечення. 

 В країнах із низьким та середнім рівнем доходу у значної частини жінок рак молочної 

залози діагностується на пізній стадії (місцево-поширена чи метастатична) хвороби. [8], що 

потребує посиленої уваги щодо сприяння ранній діагностиці, яка є необхідною передумовою 

для популяційного скринінгу, оскільки рання діагностика покращить результати для всіх 

пацієнтів не лише з раком молочної залози, але і шийки матки, так як під час профілактичного 

огляду відбувається обстеження, як шийки матки, так і молочних залоз. 

 Також одним з методів раннього виявлення раку молочної залози є самообстеження 

жінок. Але результати анкетування показали, що жінки мають недостатню обізнаність щодо 

симптомів, діагностики раку молочної залози та шийки матки, а також щодо проведення 

скринінгу. М.А. Гофур-Ахунов із співавторами (2021) вивчали значення ранньої діагностики 

раку молочної залози на рівні первинної ланки охорони здоров’я, тому що до сімейного лікаря 

звертаються найчастіше. Автори відмічали, що необхідно проводити лекції для жінок щодо 

необхідності самообстеження, а також виробити критерії, за якими сімейні лікарі зможуть 

виявляти пухлинні утворення та диференціювати їх на ранній стадії.  
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Засоби масової інформації є важливим інструментом підвищення уваги населення до 

свого здоров'я і, відповідно, поінформованості, однак, стратегії до несення такої інформації 

повинні ретельно опрацьовуватися і апробуватися для охоплення груп населення, які найбільше 

потребують цієї інформації [9]. Соціальні мережі також можна використовувати для 

підвищення інтересу до свого здоров'я та стимулювання звернення за медичною допомогою та 

підвищення грамотності у питаннях здоров'я (10). Пацієнти, переможці раку, і активісти 

відіграють важливу роль у зниженні стигми щодо раку і щодо підвищення інформованості 

населення про можливість лікування раку. Їхня діяльність може доповнювати роботу 

професійних медиків для подальшого посилення позитивного впливу на сприйняття населення 

загалом (11). 

Таким чином, рання діагностика покращує результати, забезпечуючи найбільшу 

ймовірність успішного лікування за менші гроші та більш простими методами. Основні засади 

забезпечення ранньої діагностики однакові для всіх рівнів ресурсного забезпечення і 

включають: підвищення інформованості населення про рак різними мотодами та активне 

залучення до процесу охорони здоров'я, встановлення точного діагнозу на основі клінічних 

даних, проведення пато морфологічного дослідження для його підтвердження та встановлення 

стадії розвитку пухлинного процесу та підвищення доступності медичної допомоги. 
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ЗДОРОВИЙ СПОСІБ ЖИТТЯ – ЯК ОДНА З АКТУАЛЬНИХ ПИТАНЬ СУЧАСНОЇ 
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Здоров’я – одна з найважливіших цінностей людського суспільства. Здоров’я людини, її 

формування, збереження та зміцнення виступають центральною проблемою практично всіх 

країн світу [2, 4]. Здоровий спосіб життя залежить від поведінки людей, яка направлена на 

постійне фізичне вдосконалення, культуру харчування і взаємних стосунків, повноцінного 

сімейного життя, високу творчу активність, високоморальне відношення до навколишнього 

середовища, людей і самих себе [3, 5]. 

У комунальному закладі «Полтавська загальноосвітня школа 1-111 ступенів №30 

Полтавської міської ради Полтавської області» одним із пріоритетних напрямків виховної 

роботи є формування здорового способу життя. У школі щороку проводиться місячник 

здорового способу життя. При цьому проводяться бесіди на тему: «Бережи зір», «Як зберегти 

здоров’я», «Шкідливі звички та їх наслідки», «Профілактика тютюнопаління, алкоголізму, та 

наркоманії». Діє виставка малюнків та плакатів з теми збереження здоров’я та безпека 

життєдіяльності «Я і мої друзі за здоровий спосіб життя». Учні з задоволенням беруть участь у 

спортивних змаганнях. У школі проводяться: щорічні «Дні здоров’я », екотолока - пропагується 

здоровий спосіб життя уздоровому довкіллі, загальношкільні акції «НІ! КУРІННЮ!», «НІ! 

ШКІДЛИВИМ ЗВИЧКАМ!» [3]. Інтегральна оцінка рівня сформованості ціннісного ставлення 

до здоров’я учня має два засоби збору необхідної інформації: експертний та дослідницький [1, 
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